



开栏语

建党百年，风华正茂。2021年是中国共产党百年华诞，也是“十四五”开局之年。

白衣执甲，向善而生。2021年8月19日，也将迎来第四个中国医师节。

学习党史百年的壮阔书卷，回望从非典到新冠这些年广东医疗界的“硬核表现”，你会发现，砥砺于磨难，丰富于实践，成长于斗争——以共产党员为代表的抗疫一线无畏冲锋医护人员，秉持在战“疫”中锻造的信念，弘扬在斗争中淬炼的精神，疫情防控、医疗救助中堪堪可见党史学习带来的思想动力。

三年来，新快报著名品牌栏目“好医生好故事”分别以“为善而生”“敬佑生命”“因为责任”为主题，进行线上线下系列报道活动，以广东本土的好医生好故事为主题赋能每年的“中国医师节”。

以史为鉴，崇德力行。今年医师节，由羊城晚报报业集团、广东省医学会、广东省卫生健康宣传教育中心指导，广东新快报主办，人之初杂志社协办的“崇德力行——好医生好故事(第四季)”系列报道今天开始陆续推出，敬请垂注。

人物简介

唐小平

广州医科大学党委书记。1990年9月进入广医附属市八医院（简称“市八医院”）工作，历任副院长、广州市传染病研究所所长、院长，2008年3月起先后任广州市卫生局副局长、保健局局长、党委书记，广州市卫生和计划生育委员会党组书记、主任，广州市卫生健康委员会党组书记、主任，二级教授。曾获全国先进工作者（劳动模范），全国抗击非典先进个人、广东省抗击非典一等功等。

■策划/统筹:肖萍

■采写:新快报记者 高镛舒

■图片:新快报记者 夏世焱

广州医科大学党委书记唐小平： 流调挂帅 守住新冠疫情第一道防线

上世纪60年代，唐小平出生在湖南资兴的一个普通家庭里，从小在农村长大的他，努力求学，从农村娃变成了医学博士；从研究生考学时被动选择传染病学科，到现在成为中国著名的传染病学专家；从医生到医院、医疗行政单位的管理者，引领他永不止步的，是一颗淳朴的初心。

仿佛是被命运牵着一步一步走到了传染病专家这个职业上来。唐小平在广州扎根30余载，一路“打怪升级”，经历了“非典”、禽流感、登革热、埃博拉、新冠肺炎病毒等大大小小的传染病战役。一路走来，他说，觉得很自豪、很快乐，也很有成就感。

如今，回归校园，作为广州医科大学党委书记的唐小平，他的身影仍旧出现在本次国内首起新冠病毒变异株的战疫一线，为突发公共安全事业而奔走，身体力行地为传染病学打call。

跳出“农门”

医生岗位上越干越来劲

“当时走出去只有两条路，读书或当兵。”唐小平笑言那时学医不是因为什么远大的理想抱负，就是单纯地想跳出“农门”，去看看外面的世界。语毕，哈哈大笑。

“其实选择传染病学也是歪打正着。”唐小平备考研究生那一年，刚好遇上了医学教材改革，在就职医院的小小医务室里，只能找到考传染病学专业所需的《传染病学》和《微生物与免疫学》两本新教材，“结合当下客观情况，索性就报考了传染病学，说不定学的人少竞争力也小，后来才知道自己报考的是全国传染病学专业最好的学校之一，当时20多个人报考，只录取了3名，我很幸运被录取了。”

“干一行爱一行，越干越来劲。”学医后的唐小平逐渐来了兴趣。1990年，作为名校传染病学研究生，他如愿留在了广州，进入市八医院工作；2003年，作为市八医院院长，他带领全院医务人员抗击非典；2020年，作为广州市卫生健康委员会主任，他带领全市医务人员战疫新冠，“打怪升级”一干就是31年。

深入疫区 参与流调工作责无旁贷

今年1月，唐小平被任命为广州医科大学党委书记，转入校园教学育人。5月21日，广州本土疫情发生时，好多朋友给他发信息说他运气好“躲过一劫”。殊不知，唐小平早已深入疫情的风暴眼荔湾区，为突发公共安全事业而奔走。

“我当天就被抽调到新冠疫情防控指挥部，担任本轮疫情流行病学调查组组长。”唐小平说，疫情面前，自己责无旁贷。于是，从5月21日起，社区流调、各种协调会、现场研判、资料收集、信息分析等夜以继日的工作模式全力开启。他说：“每晚回到家基本在10点后，甚至有时到家已是凌晨3点。”

流调工作需要迅速且精准。“我们就像‘侦察兵’，只要一有人感染，就要马上溯源，第一时间找到其密切接触者和次密接者。”唐小平介绍道，“这次的流调与去年非常不同。去年发现一例跟踪一例，基本就可以管住了。而这次变异株传播速度非常快，潜伏期很短，去年的方法不够用了，需要我们流调跑到病毒前面。”

“流调是防控的眼睛，所以，这第一道防线必须要守好。”唐小平说，“还好广州防控到位，这波广东省感染者166例，其中大部分感染者都是在被监控起来的隔离酒店里发现的。”

临危受命

夜赴市八医院21天没回家

荔湾一线的流调才刚上轨道，广州集中收治新冠肺炎患者的医院却突然传来不好的消息。

“当时我完全不知道什么情况，报告了两个医护意外暴露，会不会是在医院感染的？还有没有其他医务人员被感染？”唐小平坦言，当晚心里很忐忑，不知道这个战有多大，得打多久。那感觉，与2003年初的“非



■ 广州
医大
党委
书记唐
小平。

典”类似，当时38岁的唐小平刚上任院长不到3个月。

6月11日20时许，唐小平从荔湾夜赴市八医院。为了保险起见，国家专家组当晚建议先把市八医院腾空，把原来的医务人员安置到酒店隔离观察。

形势严峻，广东省、广州市领导班子半夜召开会议，唐小平临危受命，被紧急任命为广医附属市八医院新冠肺炎救治临时党委书记，接管统筹整个八院的救治、院感防控等工作。“传染病医务工作者，就要时刻准备面对突如其来的传染性疾病。”唐小平如是说。

6月12日，广州市各家兄弟医院的医务人员进驻市八医院，他们如同多国部队联合作战，而且是在一个新的地方开战，进了病房就像进了别人家的厨房，病历系统、医嘱系统等各种流程都不熟悉。

唐小平最紧急的工作就是统筹，如何有利有序有效地开展医疗救治工作。首先搭建远程系统，让市八医院的医护在隔离酒店也能与前方的同事进行对接，随时保持联系。其次是找国家督导组商量，在确保安全的前提下，让市八医院部分没有近距离接触过患者的医务人员归院工作。

尽管如今的唐小平已经身经百战，但回忆起6月11日进驻市八医院时，他是这样描述的：“人生中永远不会忘记，那是最辛苦、最困难的时期，我们连续3个晚上通宵达旦。”

7月2日，第一批市八医院的同志解除隔离，重新回到岗位。已经离家22天的唐小平也终于可以回家了，“那阵子我也两点一

线往返医院和酒店，没得回家住。随着广州本轮本地疫情的在院感染者清零，现在我已经相对比较放松了。”在4楼临时党支部会议室，唐小平紧张的脸开始舒展了。

身体力行

呼吁学子报读传染病学科

“医学界流行金眼科，银外科，勉勉强强干内科，千万别去传染科。”虽然唐小平偶尔喜欢这样调侃，自己偏偏选了传染病这门专业。但是，唐小平坦言，从事传染病专业给他带来了很多的快乐。

在广医附属市八医院工作期间，为了争取出国交流和深造的机会，唐小平见缝插针学英文背单词。终于，命运再次眷顾认真努力的人，他拿到了世界卫生组织的奖学金。“1997年我到美国佛罗里达大学从事病毒肝炎研究，其间多次到美国马里兰大学和北卡罗来纳大学进行短期艾滋病研究。”唐小平自豪地讲述着，1999年回国后，就开始搞艾滋病研究，成为当时全国最早研究艾滋病专家之一。

与传染病打交道大半辈子的唐小平，很看好传染病学的未来。传染病与公共卫生息息相关，关乎一国或一地区人民大众健康，这带来的成就感与其他医学科不同，特别是这次本土新冠肺炎得以控制得好，传染病医生是主力军之一。

如今以教书育人为主的唐小平，呼吁能有更多学子关注并报读传染病学科，“从事传染病科需要很强的奉献精神，所以选择的人少，但是你如果肯付出，未来可期。”